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Artistii păpuşari vor să se cunoască şi să se ştie cunoscuţi. Şi poate pentru 
a se simţi mai puţin efemeri pe acest pămint, ei îndeamnă pe istoriografi să cer-
ceteze arhivele, să descopere documente necunoscute sau prea puţin cercetate (un 
arbore genealogic bogat fiind şi el în măsură să risipească orice îndoială asupra 
rostului existenţei lor artistice). li atrag pe critici şi publicişti în sălile de spectacol 
şi organizează întîlniri internationale, confruntări de spectacole, dezbateri, colocvii, 
conferinte. In această ramură artistică ce se hrăneşte din in>teligentă, fantezie şi 
spirit, dorinta de a cunoaşte sugerează uneori modalităţi pitoreşti şi chiar romantice. 

în urmă cu trei ani, londonezii celebrau în catedrala Sf. Paul — cu tot 
ceremonialul cuvenit — aniversarea a trei sute de ani de la naşterea lui Mister 
Punch. Doi păpuşari francezi, sprijiniţi de UNESCO, pornesc în 1961 într-o lungă 
călătorie să descopere această artă veohe şi nouă. Itinerariul cuprinde : Europa, 
Asia, Australia, America de Sud şi America Centrală, 130 000 km de parcurs într-un 
autoturism încărcat cu aparatură de filmat şi peliculă. Pînă acum au parcurs 
90 000 km, au înregistrat 5 200 metri de peliculă, 6 000 de fotografii color. Cele 
30 de păpuşi aohizitionate alcătuiesc o valoroasă colecţie, prezentată parizienilor 
în 1964, sub patronajul plin de solicitudine al actorilor Jean-Louis Barrault şi 
Madeleine Renaud. în Japonia, expeditiei i se alătură o marionetistă japoneză. Călă-
toria se va înoheia în toamna anului 1965. Poate Festivalul de la Bucureşti va fi 
primul care să fructifice vastul material cules de întreprinzătorii păpuşari. Mica 
expediţie a vizitait în anul 1961 şi ţara noastră. A fiknat imagini din specta-
oole. Şi nu ne uită : „a fost pentru noi încîntător că la începutul căiătoriei noastre 
1-am descoperit pe Ţăndărică, dinamismul colectivului său, prospeţimea şi noutatea 
ideilor sale" — ne scriu membrii expeditiei într-o scrisoare recentă. 

în puncte geografice diferite, la mari distante, desăvîrşindu-şi arta In limitele 
unor modalităţi de veche traditie, sau plasîndu-se pe noi coordonate artistice, 
inventîndu-şi un limbaj încă neuzitat (şi neuzat), teatrul de păpuşi este astăzi, 
tocmai prin toate acestea, la un moment din cele mai interesante ale existenţei 
sale. în multe ţări — în ţările Asiei, mai ales — publicul a rămas, cu precădere, 
credincios reprezentatiilor tradiţionale, care — asemenea ceremoniilor de cult — 
unesc în aceeasi emoţie pe oficianti şi pe asistenti. în Europa, relaţia ou publicul 
se reînnoadă — după o despărtire de decenii — pe măsură ce păpuşarul îşi rein-
noieşte mijloacele de expresie. în conştiinta spectatorului oontemporan, arta teatrului 
de păpusi, depăşindu-şi conditia artizanală, îşi face loc alături de arta muzicii, 
a dansului, a picturii, a teatrului de dramă. 
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E poate momentul să ne întrebăm dacă asistăm şi participăm la renaşterea 
teatrului de păpuşi sau la naşterea unei noi arte. 

Tocmai bogăţia, varietatea mijloacelor de expresie, stimulate şi condiţionate 
de activitatea creatoare, originală a unor personalităţi artistice remarcabile, insuflă 
dorinţa de cunoaştere, ca o necesitate vitală a dezvoltării artei păpuşăreşti. 

* * * 
Un loc important — prin rolul ei de animator al vieţii internaţionale păpuşă-

reşti — îl are Uniunea Internaţională a Marionetiştilor, U.N.IJVI.A. 
U.N.I.M.A ia fiinţă la Praga în anul 1929, din iniţiativa profesorului ceh 

Jindrich Vesely şi a francezului Paul Jeanne. De la încaput cîştigă adeziunea 
a 14 state, ţara noastră — prin prof. Valerian Sesan — aflîndu-se printre 
fondatori. U.N.I.M.A. numără astăzi peste 1100 de membri individuali, teatre, 
organizaţii din 40 de ţări şi e afiliată la I.TU. şi UNESCO. Membrii prezidiului 
Uniunii Internaţionale (ţara noastră e reprezentată în prezidiu din 1957), animaţi 
de un generos umanism caracteristic acestei organizaţii de la începuturile ei, 
asigură spiritul de respect reciproc şi colaborare. Mărginindu-se pînă în prezent 
să patroneze marile manifestări internaţionale, Uniunea Internaţională a Marione-
tiştilor tinde spre realizarea unor acţiuni din iniţiativă proprie. Primul pas e făcut 
prin editarea unui album ilustrat, cuprinzând pesta două sute de fotografii şi 
numeroase articole, oglindă a „teatrului de păpuşi în lume, azi". Data aparitiei : 
septembrie 1965. Este meritul nostru de a fi sugerat şi contribui't activ la realizarea 
aoestei prime iniţiative. Prezidiul U.N.I.M.A. a încredinţat sarcina de redactor-şef 
al volumului, semnatarei acestor rînduri. 

Un impuls important 1-a dat ţara noastră şi prin organizarea primului Festival 
internaţional al teatrelor de păpuşi şi marionete de la Bucuresti în 1958. Deşi nu 
era primul festival pe gen — în 1957 a avut loc un festival internaţional la Braun-
schweig în R.F.G. —, el este socotit, prin amploarea participării şi valoarea artistică 
a spectacolelor ce s-au confruntat, drept cel mai important. în revista „Teatr" 
din 1959, S. V. Obraztov scria : „Nu vor trece fără a lăsa urme impresiile lăsate 
de spectacolele festivalului. într-un fel sau altul, ele se vor creflecta în munca 
fiecăruia. Acesta este folosul foarte mare al festivalului. Şi pentru asta noi, partici-
panţii, trebuie să multumim guvernului romîn şi tuturor celor ce au prezentat 
spectacolele şi au onganizat viata noastră de zi cu zi la Bucureşti." Iar Romain 
Proctor — vicepresedinte al U.N.I.M.A.-ei, preşedintele „Asociatiei păpuşarilor ame-
ricani", scria : „cel mai emoţionant, cel mai palpitant, şi probabil cel mai impor-
tant eveniment în cadrul teatrului de păpuşi mondial al secolului nostru — dacă 
nu al tuturor timpurilor —, a avut loc la Bucureşti". 

A doua sa ediţie, în 1960, îi păstrează locul de prestigiu. 
Pentru a ilustra prin cîteva date concrete activitatea UJ^.I.M.A.-ei ar fi poate 

util să răsfoim calendaruil anului 1964, an bogat în initiative. 
Oea de a zecea aniversare a Teatrului pentru copii din Bruxelles prile-

juieşte directorului său, regizorul şi actorul Jose Geal, organizarea unui seminar 
cu tema „Repertoriul teatrului pentru copii — realism şi feerie". La seminar par-
ticipă, angajînd puncte de vedere şi discuţii vii, artişti păpuşari, publicişti, drama-
turgi, actori şi regizori ai teatrelor pentru copii. 

A doua acţiune — în ordine cronologică — importantă prin ceea ce a oferit 
culturii păpuşăreşti a fost Festivalul national al teatrului de păpuşi sovietic în luna 
iunie, în perioada celei de-a 12-̂ a conferinte de lucru a prezidiului U.N.I.M.A. 
la Leningrad şi Moscova. Au participat peste 300 de păpuşari din cele 80 de teatre 
sovietice şi 120 de păpuşari veniti de peste hotare. Festivalul a fost deschis cu 
inaugurarea unei expoziţii care cuprindea exponate — păpuşi, fotografii, schite — 
din 60 de teatre, iiustrînd realizările teatrului de păpuşi sovietic în toată bogăţia 
fanteziei şi a înnoirii sale îndrăzneţe. 

Teatrul central de păpuşi din Moscova a prezentat două spectacole, a căror 
regie e semnatâ de S. V. Obraztov : ln vizită la Ciukovski şi I-go-go, spec-
tacol satiric de Speranski. Serghei Vladimirovici rămîne acelaşi neobosit cercetător 
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al păpuşii, pe care îl preţuim. Teatrul mare de păpuşi din Leningrad a prezentat un 
cuceritor spectacol, Elefănţelul curios, şi un spectacol mai vechi, Prea frumaasa 
Galateea. Plină de debordantă fantezie (uneori excesivă), reprezentaţia Teatrului 
din Riga cu Cei patru muzicanţi. Deoarece nu mă pot opri asupra tuturor specta-
colelor văzute, trebuie să mai menţionez spiritualul spectacol prezentat de Teatrul 
de umbre din Moscova şi vizita instructivă la Institutul de artă teatrală din 
Leningrad, unde studenţii catedrei de „arta teatrului de păpuşi" ne-au prezentat 
produeţiile anilor II, III şi IV, convingîndu-ne — dacă mai era nevoie — de utili-
tatea şi importanţa învăţămîntului de speciaLitate şi în teatrul de păpuşi. 

Fecundul an 1964 mai realizează „Primul festival internaţional al Teatrului 
de păpuşi de amatori" la Karlovy-Vary. Mişcarea noastră de amatori, reprezentată 
prin echipa Casei de cultură din Sighet, se bucură de o caldă apreciere. Referatul 
regizorului Ştefan Lenkisch, pe tema „Păpuşa — realitate şi ficţiune pentru spec-
tatorul-copil" este ascultat cu mult interes. 

E larg cunoscută aprecierea de care se bucură ţara noastră peste hotare. 
Spectacolele romînesti fac obiectul a numeroase cronici şi articole ce consem-
nează în cuvinte sobre sau entuziaste importanţa punetului de vedere nou pe care 
artiştii romîni îl aduc la crearea şi îmbogăţirea artei păpuşăreşti contemporane. 
Lucrările teoretice susţinute la congrese, conferinţe, seminarii au fost reproduse 
integral sau parţial în cărţi, reviste, ziare. 

Frecventele solicitări de materiale informative au stimulat activitatea Comite-
tului national romîn U.N.IJVI.A., înfiinţat în 1960, dîndu-i consistenţă şi justificîndu-i 
existenta, care la început se vădea a fi absolut formală. Dintre iniţiativele şi reali-
zările sale cele mai eficiente vom menţiona colectia de diapozitive, care cuprinde 
40 deimagini dinspectacolele depăpuşi din întreaga ţară, într-un tinaj de 30 de exem-
plare şi difuzată în numeroase tări. De o bună primire s-a bucurat „Expozitia 
teatrului de păpuşi romînesc", inaugurată la Paris la 3 iulie, în sălile Institu-
tului pedagogic, sub auspiciile U.N.I.M.A.—France, a neobositului său preşedinte 
d. Robert Desarthis şi a d-nei Marion Tournon-Branly (vicepresedintă). Expoziţia 
a atras numeroşi vizitatori, atentia presei şi a televiziunii franceze, care i-a dedicat 
două emisiuni. Cităm din publicatia păpuşarilor francezi : „Montate pe un fond 
de împletitură de pai de un efect foarte fericit, păpuşile executate din materiale 
foarte variate (rafie, feutrină, materiale plastice, lemn, metal, ştiuleti de porumb 
şi chiar furculite) sînt de un mare interes. Am recunoscut printre atîtea altele pe 
celebrul Maestru Domilasolfa, pe Micul Print şi >pe prietena sa Vulpea, inspirate 
după desenele lui Saint-iExupery. Machete, fotografii, elemente de decor colorează 
prezentarea ; şi am remarcat în special linia şi coloritul păpuşilor din Isprămle 
viteazului Heracle... lEste, evident, dificil să comparăm mijloacele noastre artizanale 
cu cele ale teatrului romînesc... nu ne rămîne decît să admirăm expoziţia şi să 
multumim prietenilor noştri romîni care ne-au dat bucuria de a o găzdui." 

Cu promptitudine, răspundem cererilor făcute de muzee sau expozitii. Numele 
scenografilor Ştefan Hablinski, Eustaţiu Gregorian, Paul Fux, Ella Conovici, Mioara 
Buescu, Alexandru Rusan, Zizi Frenţiu, Clelia Ottone pot fi întîlnite în cataloagele 
muzeelor şi expoziţiilor din Miinchen, Moscova, Dresda, l'Aquila, Detroit, Los 
Angeles. Piese romîneşti purtînd semnătura poeţilor Gellu Naum, Nina Cassian, 
a dramaturgilor Valentin Silvestru, Alecu Popovici, Viorica Filipoiu, Octav Pancu-
Iaşi sînt jucate cu succes peste hotare. 

E regretabil că Comitetul naţional romîn U.N.I.M.A. nu a perseverat în edi-
tarea Buletinului său trimestrial. Vom încerca din nou. 

Cel de-al Ill-lea Festival international va avea loc la Bucureşti de la 10—25 
septembrie 1965. Programul său prevede prezentarea de spectacole şi recitaluri. 
Un concurs dotat cu premii importante. O expozitie internaţională de păpuşi, 
conferinţe pe teme inspirate din istoria şi estetica teatrului de păpuşi, însoţite 
de exemplificări vizuale : fragmente de spectacole, proiectii de filme, diapozitive 
etc. Corespondenta primită de secretariatul Festivalului ne face cunoscut interesul 
cu care acest eveniment este aşteptat de artiştii din multe tări. Sîntem siguri că 
vom trece cu succes proba... de bună organizare şi ospitalitate. în privinţa specta-
colelor, în aceste luni, multe colective din ţara noastră se pregătesc să prezinte 
oaspetilor reprezentaţii bune. E cel mai greu. Poate mai greu decît spectacole „noi" 
sau „interesante". 
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